



乌克兰问题，美俄要在沙特开谈了

◆ 泽连斯基：不承认没有乌参与的涉乌协议 ◆ 马克龙：急召峰会商讨对策

国际聚焦

俄罗斯方面2月17日证实，俄美双方18日在沙特阿拉伯首都利雅得举行会晤，为可能举行的乌克兰问题谈判作准备。

此前，美国总统特朗普16日说，乌克兰总统泽连斯基“将参与”乌克兰问题谈判，但没明确说明他将参与哪场谈判。

欧洲方面先前因美俄总统对话讨论乌克兰危机而担心被排除在谈判进程之外，担忧美俄达成有损欧洲安全的协议。美国国务卿鲁比奥16日安抚说，“真正谈判”时会让欧洲参加。

要开谈了

俄罗斯外长拉夫罗夫17日说，他将前往沙特阿拉伯首都利雅得，并于18日与美国代表举行会谈。俄新社17日援引俄总统新闻秘书佩斯科夫的话报道说，根据俄总统普京指示，拉夫罗夫和俄总统助理乌沙科夫17日前往利雅得。18日的俄俄会晤主要是为了恢复俄美全面关系，讨论两国总统会晤安排事宜，以及为可能举行的乌克兰问题谈判作准备。

美联社16日援引一名不愿透露姓名的美国官员的话报道，特朗普将派国务卿鲁比奥、总统国家安全事务助理华尔兹和总统中东问题特使威特科夫前往沙特，与俄方代表团举行会谈。

目前尚不清楚乌克兰方面是否有人参加。路透社报道，乌克兰总统泽连斯基在德国出席慕尼黑安全会议期间，当被问及美俄官员计划在沙特举行会晤时表示，乌克兰没有收到任何邀请。

特朗普16日称，他将“很快”同俄罗

斯总统普京在沙特会晤。当记者询问泽

连斯基是否将参与乌克兰问题谈判时，特

朗普回答：“是的，他将参与。”但他没

有具体说明泽连斯基会参加哪场会谈。

美联社报道，一个乌克兰代表团16日已抵达沙特阿拉伯，为泽连斯基可能的访问作准备。泽连斯基目前正在中东地区访问，16日已抵达阿拉伯联合酋长国。

阿联酋长期以来一直被视为举行俄乌和谈的潜在地点。

据乌克兰国际文传电讯社17日报道，乌克兰总统泽连斯基当天说，乌克兰不参加将在沙特阿拉伯举行的美俄谈判。

俄总统新闻秘书佩斯科夫称，普京与特朗普不久前通电话，释放了通过对话解决问题、要和平不要战争的强烈信号。但他说，俄罗斯不会忘记西方如何欺骗俄

方，并将在未来可能的乌克兰问题谈判中

捍卫自身利益。

与美俄谈判无关。乌克兰对此谈判不了解。如果美俄之间有双边问题需要解决，他们有权进行谈判。

谁有诚意？

鲁比奥16日接受哥伦比亚广播公司采访时说，距离启动旨在结束乌克兰战事的和平谈判“还有一段长路要走”。

提及特朗普与普京近期通话，鲁比奥说，普京表达对和平的兴趣，而特朗普希望以一种持久且能保护乌克兰主权的方式结束这场冲突。在他看来，“一通电话无法缔造和平”。

在被问及是否认为普京已准备好进行谈判并作出妥协时，鲁比奥说，通话必须“靠行动跟进”，今后数日或数周“将决定是不是要动真格”。

路透社分析，美方希望借助本周在沙

特的谈话看一看俄方的诚意究竟有多大。

报道说，鲁比奥15日与俄外长拉夫罗夫

电话，已于17日抵达沙特。

俄总统新闻秘书佩斯科夫称，普京与特朗普不久前通电话，释放了通过对话解决

问题、要和平不要战争的强烈信号。但

他说，俄罗斯不会忘记西方如何欺骗俄

方，并将在未来可能的乌克兰问题谈判中

捍卫自身利益。

不带欧洲？

特朗普政府近期在乌克兰、俄罗斯以及欧洲防务等问题上的举措，让欧洲官员既震惊又措手不及。他们担心欧洲不能再指望美国的军事保护，也怕特朗普会与普京达成一项有损乌克兰乃至欧洲大陆整体安全的和平协议。

关于是否邀请欧洲参与乌克兰问题谈

判，拉夫罗夫说，俄方不清楚欧洲能在乌

克兰问题谈判桌上做些什么。

美国政府乌克兰和俄罗斯问题特使基思·凯洛格15日明确说，乌克兰问题谈判参加方将不会包括欧洲国家。凯洛格当

天还表示，美方不希望谈判成为“大组讨

论”。不过，凯洛格试图安抚盟友，表示

欧洲的利益会被纳入谈判考虑范围。

法国总统马克龙16日急召欧洲主要

国家领导人到巴黎开会，商讨乌克兰局势

和欧洲集体安全议题，德国、英国、意大

利、波兰、西班牙、荷兰、丹麦等国领导

人将出席。英国首相斯塔默16日表示，

英国准备在必要时向乌克兰派遣部队。此

外，瑞典首相克里斯托松17日也表示，瑞

典不排除“在必要时”向乌克兰派遣

部队。

(新华社专特稿)

日本2024年实际GDP微增0.1%

内忧外患拖累日本经济复苏

据新华社东京2月17日电 (记者 刘春燕) 日本内阁府17日发布初步统计结果显示，2024年日本实际国内生产总值(GDP)微增0.1%，低于2023年1.5%的增速。不少分析人士表示，日本经济去年仅勉强保持正增长，凸显需求不足的顽疾依然存在，特别是占GDP比例超过半数的个人消费持续疲软，拖累经济复苏。

数据显示，由于物价涨幅高于工资涨幅，民众实际收入下降，占日本经济比重一半以上的个人消费下降0.1%，民间住宅投资下降2.3%。此外，因为进口额大于出口额，外需对经济增长的贡献为负0.1个百分点。

日本第一生命经济研究所首席经济学家永滨利广认为，虽然2024年日本经济避免了负增长，但考虑到相关情况，统计部门是否会在此后公布的二次统计报告中下调相关数据值得关注。

分析人士表示，日元近年来显著走软，导致日本国际购买力下降，推高能源、原材料和大宗商品价格。根据日本总务省的数据，截至去年12月，日本核心消费价格指数已连续40个月同比上升。

值得注意的是，当下日本的通胀并不是伴随经济繁荣、需求旺盛而产生的，而是因成本上涨造成的，专家称其为“坏通胀”。在这种经济条件下，由于工资涨幅赶不上物价涨幅，日本居民实际收入下降。数据显示，截至2024年，日本实际工资水平已连续3年下降。

以色列接收美制MK-84重型炸弹

新华社专电 以色列国防部2月16日确认收到美国提供的MK-84重型炸弹。美国总统特朗普同日宣布，他已解除前任政府暂缓向以出口相关武器的政令，因为他信奉“依靠实力确保和平”的理念。

MK-84是一种重达2000磅(约907公斤)的非制导空投炸弹，可穿透厚重的混凝土和金属层，爆炸半径大，可造成大范围破坏。据媒体报道，最新交付的这批炸弹数量为1600至1800枚。

以色列国防部长卡茨称，这批MK-84炸弹15日晚抵达以色列，“由特朗普政府放行”，是“显示以美强大同盟的又一证据”。据悉，这批炸弹运抵阿什杜德港后即被装车运送至以色列空军各个基地。

本轮巴以冲突2023年10月爆发后，美国民主党籍总统约瑟夫·拜登政府曾向以方提供包括MK-84重型炸弹在内的大量军火。因以方在加沙地带军事行动造成严重人道主义灾难，拜登政府迫于压力，去年下令暂缓向以方交付一批MK-84炸弹。

另据美国媒体报道，美国中东问题特使史蒂夫·威特科夫16日表示，由美国、卡塔尔、埃及参与斡旋的加沙地带停火协议第二阶段谈判本周将在埃及首都开罗继续进行，美方希望所有仍在押以方人员均可获释。以色列总理办公室随后发表声明说，总理内塔尼亚胡已指示以方谈判小组17日前往开罗，讨论继续落实停火问题，以安全内阁当天将开会讨论停火协议第二阶段议题。



德国大选：政党分歧深 组阁难度大

辩论主攻“移民”、“经济”

辩论中，各候选人都力图在移民问题上“有所作为”。联盟党主张对非法移民采取更强硬立场。默茨批评朔尔茨政府打击非法移民力度不够，不过默茨提出的一些反移民动议在联邦议院获得一些极右翼德国选择党议员支持，被视为打破了德国传统主流政党不与极右翼政党合作的“政治防火墙”，在德国多地引发抗议。

魏德尔在辩论中说，德国国内安全受到威胁，国家失去控制，这是德国人民不希望再看到的。而哈贝克则为移民家庭团聚辩护，并称这与非法移民无关。

同济大学德国研究中心副主任吴慧萍认为，虽然默茨与极右翼政党“亲近”的做法引发一些争议，但他所在的基民盟支持率上升，说明这步“险棋”起到了效果。

经济问题是另一个重点。辩论中，候选人们纷纷大力攻击对手在经济和金融政策上的立场。朔尔茨与哈贝克指责默茨所在的联盟党以及德国选择党推行不公正的税收政策，试图通过减税为高收入人群“减负”。哈贝克将默茨的政策称为“巫毒经济学”。

德国媒体认为，德国经济连续两年出

现负增长，德国引以为傲的钢铁、汽车企

业纷纷破产、裁员，民众当下需要的是一

个能够带领德国经济走出困境的政党。

组阁难度大

最新民调显示，各大政党或政党联盟中，联盟党排名第一，支持率为29%；德国选择党和社民党分别以20%和16%的支持率排名第二和第三。德国主流媒体认为，默茨所在的联盟党有望胜出，但由于其支持率未过50%，需要与其他政党组建联合政府。默茨多次声称不会与德国选择党合作，所以目前大概率会形成“联盟党+社民党”或“联盟党+绿党”两种架构。但默茨拉拢极右翼政党的做法破坏默契，导致政党间妥协意愿下降、裂痕增多，恐将为后续政府组建蒙上阴影。

山东省产业工人队伍建设改革

强化“四链融合” 构建“四大体系”

淄博市不断深化产业工人队伍建设改革



2025年1月21日，淄博市百姓春晚向“劳动淄博”建设先进代表致敬

选优，2年培养培育市级五一劳动标兵398人。

优化教育链

着力构建产业工人培训体系

搭建培训平台，强化资源整合。整合各方资源组建以市、区县、企业三级劳模工匠学院为主导，专业培训机构、各类实训基地为补充的淄博市劳模工匠学院联盟。目前，已建成1个国家级、2个省级、6个市级、10个区县级和11个大企业劳模工匠学院。紧密对接全市20条重点产业链，新增和调增专业148个。

推行培训机制，促进技能迭代。积极推行“政府+工会+院校+企业+市场”产业工人技能培训机制，2024年以来建设市级产教联合体17个、产教融合共同体16个、新旧动能转换公共实训项目15个。实施产业工人技能迭代计划，每年通过各种形式培训产业工人10万人次，力争2026年实现产业工人技能迭代升级。

深化创新链

着力构建产业工人创新创效体系

联盟聚力创新，驱动产业升级。着眼发展新质生产力，激发产业工人创新创造热情。在重点产业链分链条成立20个劳模工匠人才创新联盟，目前共有171个劳模和工匠人才创新工作室、2238名创新人才加入联盟，推动产业链协同创新。

竞赛激发潜能，全员共促创效。深化全员创新创效竞赛活动，分链条组织开展“三提三争”岗位大练兵、“技能兴淄”职业技能大赛、重点工程劳动和技能竞赛、职工合理化建议征集等活动。全市参赛项目达158个，参与职工60万人次，培育市级全员创新企业10家、创新工作室20个、职工技术创新成果100项。

以打造“工匠之城”为抓手

枣庄市推动产业工人队伍建设改革走深走实

近年来，枣庄市聚力产业工人队伍建设改革，发挥“鲁班故里”资源优势，大力创建“工匠之城”，在全市形成工匠人才集中涌现、创新创效成果倍增的生动局面。相关做法入选全国工会重点工作创新案例，省委深改办《改革与制度创新》刊发并报中央改革办，《新华社山东重要情动态》专题刊印。

高位推动

“工匠之城”创建积厚成势

枣庄市委、市政府出台《枣庄市聚力“强工兴产、转型突围”叫响“鲁班故里”打造“工匠之城”实施意见》，作出“擦亮一个品牌，建设四个高地”的工作部署，举全市之力打造“工匠之城”。市长签发“设立鲁班工匠日”议案，提请市人大常委会研究通过，将每年6月11日设立为“鲁班工匠日”，是枣庄建市以来第二个纪念日，枣庄成为全省第二个设立“工匠日”的城市。高规格举办“工匠之城”创建发布会，30余万职工线上、线下观看，全市上下形成创建共识。举办第六届鲁班文化节暨枣庄市首个“鲁班工匠日”系列活动开幕式，制定发布“鲁班工匠”专属标识，编印“鲁班工匠”专属邮册，承办2024“传承鲁班文化、弘扬工匠精神”鲁港澳职工交流会，开展工匠大走访、工匠事迹报告会、创新成果展、劳模工匠专题疗休养、工匠风采美术书法摄影展览等活动，建设覆盖各区(市)的“鲁班工匠”主题公园、工匠街、工匠墙、工匠栏，全市上下形成尊崇工匠、争当工匠的浓厚氛围。

广泛发动

工匠培育沃土深耕厚植

实施市、县、企业三级“纵向评”，行业、系统“横向评”的工匠评选模式，已打造“鲁班工匠”“滕州工匠”“丰源工匠”等110余个工匠品牌，培育1242名各级工匠，工匠人才涵盖煤炭、化工、水泥等传统行业以及新材料、新能源等新兴行业，涌现出师徒工匠、父子工匠、夫妻工匠、姐妹工匠、乡村工匠等各门类、多类型的工匠人才，在各行各业、各个领域发挥了全方位、多层次的辐射带动作用。其中，“齐鲁大工匠”“山东手造大工匠”该市连续3年“十有其一”，2024年度“鲁班首席工匠”榜上有名。广泛开展“鲁班传人”职工职业技能大赛，参与职工超百万人次，促进职工提升技能，打造知识型、技能型、创新型产业工人队伍。创新实施“未来工匠”培育

枣庄市庆祝“五一”国际劳动节暨“工匠之城”创建发布会



2023年4月28日，枣庄市举行庆祝“五一”国际劳动节暨“工匠之城”创建发布会

计划，将工匠培育触角前置延伸到大中院校，组织具有创业经验的职业规划资格的专业人才，组建“未来工匠”职业规划导师团，举办“留枣创业、工赢未来”职业规划宣讲会，推动设立企业、项目开放日，开展“未来工匠”入企体验活动，与有留枣来枣创业就业意愿的学生签订《枣庄市“未来工匠”培养意向书》，建立“未来工匠”孵化库，分类管理，跟进培养，采取“名师带徒”“课题攻关”等方式，优先为“未来工匠”提供学习、实践机会，为工匠队伍发展壮大积蓄后备人才。

平台联动

工匠人才作用充分发挥

成立“枣庄工匠学院”，设立7个“枣庄工匠培训基地”、7个省新旧动能转换公共实训项目，建成2个国家级高技能人才培训基地，打造省、市级创新企业71家，劳模和工匠人才创新工作室159个，为工匠人才发挥“传帮带”作用提供舞台，带动全市技能人才总量达到44.88万人、高技能人才超10万人。成立“枣庄工匠联盟”“枣庄市创新工作室联盟”，构建起学习培训、技能交流、成果共享机制，联合开展技术攻关、引领创新创效，带动职工完成技术革新8000余项。大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，揭牌运行鲁班纪念馆、墨子纪念馆、铁道游击队纪念馆等24家“枣庄市产业工人思想政治教育基地”，开展“劳